

## 二十五、后记

房谱四修是在族谊联亲会的倡导下的族谱统修历时10个月 新谱葳事，圆满告成。

新谱缮稿是从三修谱世系对接典派往下录丁，彦万以上四派为兄弟亲，按老谱世系不变，彦万以下改横牌版父子亲世系，编写由勤俭藺书但任，从录丁到缮写，从环扣到校对，从汇编到初稿，没有集中抄缮，没有生活费开消，自个在家抄写审定，相关细节，碰头商量，才作定稿。

勤俭两届参加修谱，克苦耐劳，非常认真。辉匹关店停业，倾注一切，起早摸黑，不畏艰辛。光宗先生，关爱乡邻，带头捐助谱资，德胜、万明先生为修谱工作鼓劲助阵，还有许多乡贤达士，没有例举。友根、东主、运志是上届谱组成员，这次为修谱铺桥引路，再献余辉，新一届谱组人员，全心全意，不计一切，筹集资金，历尽艰难，为修好族谱，族众热情很高，召开大小会议十几次，大家出主意，想办法，定规章，立方案，议决事项，反复讨论，解决了一个又一个的困难。

一个没有族制机构，没有财物经费，没有高学历人才的临时修谱小组，遇到了许多意想不到的难题，坚强面对各方矛盾是我们谱成员的选择。古人

说：分久必合，合久必分，这一客观规律谁也不能回避，时光瞬息万变，岁月不可回头，谱组人员心中只有一个目标，不怕苦，不怕累，敬宗爱族，传承家文化，担当起我们当代人应承担的事情，把玉溪的大家族联起来，使我们曹氏子孙融入到祖国的社会主义大家庭之中。

谱组人员劳心劳力，经费为头等大事，朋飞、翔四、国华负责筹资，一切条据账目计标透明公开审核，族众代表到场签字，证实。

谱书纳族礼义尊宗，喜逢盛世，撰修族谱，我万公房裔孙有了新潮的同心圆网络谱牒和精美的纸制谱书，传承发展了家文化，注入了现代新元素，增进了家族间的交流互爱，开启了我们爱家护族的新篇章，然兹搦管，寻章摘句，嚼字于斯，诚惶诚恐，未免粗率从事，不足之处，在所难免，敬希阅者原宥。

万公房二十三代孙治也谨撰  
公元二零一八年戊戌岁 孟春

# 后 跋

稽世系，明昭穆，非谱无可为据。之所以一本小小的家谱，它承载着一个家族的兴衰，它象一根绳索，紧紧捆住一家人的心，它是一个民族的沉淀，也是一个民族的希望。溯源流之脉，后辈可按谱查览，远可追，近可亲也。

可喜可贺，我茶木垅曹氏房谱，（纸质文本谱和电子互联网谱）终于和众宗亲见面了。此次续谱之告竣，得益于全体谱组人员的辛劳竭力，和衷共济，共克时艰；得益于有识之士多方呼应，慷慨资助，共襄盛举；得益于各房宗亲，提供资讯，集腋成裘；得益于百姓通谱网络公司的鼎力支持，亲密合作，在此一并致谢。

然本次续修之艰难，当首推认识之统一。有不化者誓言不入谱，拒录丁人员于门外，谱组人员多次上门沟通，并在时间上一等再等，最终仍有少数宗亲未能入谱，深感遗憾。

然 振兴谱牒之潮流锐不可挡，宏扬宗族文化之春天已经来临，在三峯曹氏联谊总会的倡导下，在各支房长老、敬宗收族精神的鼓舞下，叨蒙曹氏祖先之福荫，我谱组成员立场坚定，不畏艰难、同心协力。多次上平江，下穆屯，走麻塘，去湘阴，不思饥饱，不畏寒暑，登门录丁，上户校稿，历经千难，终成谱牒，可告慰先祖列宗父老宗亲也。

本届续修同仁，均系义为，廉浩奉公，日以继夜，伴灯操作，深思熟虑，不忘族规祖训，发扬光大，不忘根本，达到欲流之远者必浚之泉源，欲木之长者必固其根本目的，诚为表率。因族人徙居不一，续修时间仓促，水平有限，难免瑕疵，继后之秀，永承昌运。

万公房编修理事会

公元二零一八年戊戌岁 孟春